



大城府中破损的雕像。

被历史遗弃的泰国古都

大城府位于泰国中部，离曼谷约有70多公里距离，是一座人口稀少、商业较为落后的小城。由于当地的饭店、酒店和购物点等旅游基础设施较为薄弱，对游客而言不算便利。

我们一大早便从曼谷出发前往，路况好、不堵车，只需一个多小时便可到达。在路上，小伙伴向我科普了大城府的历史。大城府因印度史诗《罗摩衍那》中记载的不落之城——阿约提亚而得名，在梵语中意为不可战胜之城。该地处于昭披耶河（湄南河）、华富里河、帕萨河交汇之处，河流滋养之处最易繁衍生命，培植文化，大城府成了泰国古文明发祥地之一。

泰国至今有700多年历史和文化，自公元1238年建立了素可泰王朝，开始形成较为统一的国家，先后经历了素可泰王朝、大城王朝、吞武里王朝和曼谷王朝。大城府便是大城王朝的首都，1350年，泰国乌同王建都大城府。在十六世纪，大城府是亚洲最富庶的城市之一，人口接近百万，比同时期的伦敦、巴黎还大，东西方各国使臣都前来拜访，各国民商人也纷纷来此经商，大城府一片繁荣景象。1767年，缅甸军队攻破大城府，燃起熊熊烈火燃烧王城，美轮美奂的宫殿楼宇和精巧佛像在漫天大火和黑烟中化为断壁残垣。

缅甸军队撤离泰国，泰国重新走向兴旺发达之后，定都吞武里，后又迁都曼谷。大城府逐渐退出人们的视线，只留下诸多的历史遗迹和故事。现在，大城府已被开辟为阿瑜他耶历史公园，并被联合国教科文组织列为世界文化遗产。

历史总是令人伤感，但有趣的是，当车在马路上等红绿灯时，当地人便会前来沿街叫卖由茉莉、万寿菊等花朵编制而成的链子。好奇之下，我摇开车窗，用20泰铢购买了一条花链，正想着该将它缠在手上还是挂在脖子上时，遭到了小伙伴无情地嘲笑。原来，这条花链是挂在车后视镜上祈求平安用的，和中国人喜欢在后视镜上挂玉石、佛珠的作用一样。花链挂上，车中充溢着清新淡雅的幽香，令人心旷神怡。

蓦然想起，小时在海口，常能看到卖货郎叫卖鲜花制成的胸针、头饰和手链，可惜那样的光景早已消逝，如今竟只可在异国他乡寻回一丝旧日乡愁。

泰国大城府：繁华退却见悠然

文图
海南日报记者
邓钰

有一种美，存在在繁华退却的残缺之中。这种美经历岁月的洗刷，从繁华坠入萧条，在衰败中涅槃重生，虽喧嚣不再，反倒自有一份悠然淡薄的姿态。泰国大城府便淋漓尽致地诠释了这种美。

5月初，我趁着难得的空闲从海南出发到泰国游玩。在这个热带国度旅行，国人多青睐繁华的曼谷，喧闹的芭提雅，抑或是清迈，虽都是秀美有趣之地，却因过多游人涌入，让当地沾染了浓烈的商业气息，繁华之余少了些回味。在熟悉当地情况的小伙伴建议之下，我们决定驱车前往大城府。

车入大城府，眼前的景象和车水马龙、高楼鳞次栉比的曼谷相比是迥然不同的两方天地。道路两旁净是亭亭如盖的参天古树，偶有金链花树点缀其间，树上娟秀的花朵织成长链，犹如金黄色的风铃，在微风中轻轻摇曳，招徕行人。当地多为一至二层的低矮建筑，在花木掩映之中，反而成为最不起眼的存在。

穿过民居，我们来到目的地阿瑜他耶历史公园。公园外，有乘骑大象和租赁自行车、摩托车之处。车经过象馆时，看到魁梧高大的泰国象批锦戴鞍，一幅憨态可掬的样子，萌生了乘象游览的想法。小伙伴提醒，为了让大象听从指挥，驯象人将铁链盘入象口，扯动铁链下达指令，大象受痛方听从指挥，向前行走。于心不忍，只得放弃。

留白与色彩构空灵之地

大城府境内大小遗址几十处，种类多、规模大、保存完好、历史再现性和代表性强。将车停好，我们徒步来到公园门口，花费100泰铢买了两张门票，约人民币20元，比起别处动辄每人两三百元门票的景点，可说是相当实惠。园内游客不多，当地人以外，大部分是金发碧眼的西方面孔，亚洲游客寥寥无几。寻路其中，树影婆娑，常有不知名的鸟儿飞过，莺啼婉转环绕，充盈着身心一轻的惬意。

漫步园中，一座座领首静坐的佛像，大片大片的废墟，所承载的历史感，比曼谷大皇宫恢宏的建筑更加令人震撼。园区面积极大，古迹散布广泛，加之四周空旷，视野开阔，常出现大面积的“留白”，这种密实与留白的对比，更能体现一种强大的空灵

感，别样苍劲幽远。

散布其中的众多雕像虽受到烈火焚烧和岁月侵蚀，但却仍可通过精致的做工，优美流畅的线条，窥见当年精美绝伦的面貌。而穿插伫立的殿宇遗址把这种趣味放大到了极致，这是一种令人倍感悠然舒适的美，大片的建筑常因光线的变化而拖出不一样的斑影，时光流转，光影在密实的留白中成为最忠诚的共生者。

在大片的“留白”下，色彩成了公园的主角。漫步大城府遗址，红的是砖，黑的是熊熊烈火之后的历史痕迹，绿的是缝隙中滋长起来的新的生命。这种满目疮痍的古代遗址，记录着当年发生的一切，因浓烈的色彩构筑了强烈的视觉冲击感，让人在行进间不禁思绪游走，回到那个繁华和乐的旧时古都。

悠然小城慢品闲适生活

车沿街售卖青芒果、莲雾、哈密瓜等水果，令人惊讶的是小贩所推的水果车，与海南路边摊卖盐浸水果的小车一模一样，居然还配有辣椒盐，唯一不同的是小车每个隔间装的是碎冰块而非盐水。

付了80泰铢，从小贩手中，

买下青芒、莲雾、西瓜和哈密瓜共四大袋水果，吃着清甜多汁的水果，晃晃悠悠地走在安静的小巷，一种生活在别处的闲适油然而生。

无关繁华，远离喧嚣，在古老小城中寻得一片悠然天地，这也是旅行的意义吧！



阿瑜他耶历史公园遗址。

旅行Tips:

1 除自驾以外，可坐大巴和火车到大城府。大巴：曼谷北部汽车站乘坐大巴，大概20分钟一班车，时间约2小时，50泰铢单趟的价格。到达大城府后可以直接先购买好当天最后一班回程票。火车：华南蓬火车站，早晨和晚班车次较密集，正好适合一日往返。1个半小时的时间到达，但是不可避免会有晚点现象出现。另外从大城府返回曼谷时应注意大城火车站的售票时间，建议到达后就先咨询好，大城火车站有标有发车时间的小黑板提示。依据不同车厢价格有浮动。

2 大城府虽然不是寺庙，但尊重当地文化，避免衣着过度暴露。

3 遗迹受到政府保护，不可在遗迹上乱涂乱画，刻字雕琢。